
 

GODKENDT referat fra fysisk møde i Regionskontaktudvalget 

Onsdag den 7. juni 2023 kl. 15.00-18.00 på Scandiagade 13, 
2450 København SV 

Deltagere: 
Bestyrelsen: Helle Stuart, Kirsten Skovsby og Stefan Stürup. 
Regionsformænd: Thomas E. Jensen, Anni Juhl Jørgensen, Hanne Voetmann, Aksel Leck Larsen 
og Poul Erik Pedersen. 
Sekretariatet: Winni Grosbøll, Sanja Storm Tuxen (referent), Kristian Jager Nykrog og Kim 
Dabelstein Løwe. 
Afbud: Leif Nielsen. 

Punkt Emne 
1. Velkomst 

 
Helle bød velkommen. 
 
Der var afbud fra Leif Nielsen. Der var ingen tilføjelser til dagsordenen. 
  

2. Orientering og fortsat dialog om bestyrelsens arbejdsgruppen om vores lokale 
organisering efter bestyrelsens behandling. 
 
Helle orienterede om arbejdsgruppens (Helle, Stefan, Kirsten, Leif og Thomas Bach, 
Winni og Kim) igangværende arbejde. De har fundet frem til tre principper for 
arbejdet, som bestyrelsen har godkendt: 

- mere netværk – færre lag i organisationen 
- mere emnebaseret – mindre geografisk opdeling 
- Flere fælles samlinger for alle aktive – fysiske eller virtuelle 

  
Og så havde de fire anbefalinger til drøftelse 

- Om deltagerkredsen til lokalbestyrelsesseminaret skal udvides til alle aktive, i 
stedet for i dag kun for bestyrelserne. 

- At afholde flere møder hvor bestyrelsen og de lokale formænd mødes. 
- Om kontakte mellem den regionale struktur og den nationale skal ændres 

sådan at bestyrelsen kommer tættere på de lokale aktive. 
- Større udbredelse af virtuelle møder, kortere distance i organisationen med 

initiativer som Formandens Time og andre temamøder fysisk eller på teams. 
 
Winni uddybede, at det kunne være en ide at invitere alle aktive i de lokale friluftsråd 
med til lokalbestyrelsesseminaret, frem for kun lokalbestyrelsesmedlemmerne. Det vil 
desuden skabe en tættere kontakt mellem lokalformænd og bestyrelsen, hvis der ud 
over Fællesmødet bliver afholdt to til tre virtuelle møder i det forum. 
 
Helle påpegede, at det var tanken at styrke regionsudvalgsmøderne med flere 
deltagere fra centralt hold, og at forsøge at fjerne REKU som mellemled. 
 



 

Et par regionsformænd fortalte, at nogle lokalbestyrelsesmedlemmer har meldt ud, 
at de ikke ønsker at deltage i virtuelle møder. Helle noterede, at vi skal overveje hvilke 
møder, der skal holdes fysisk, og hvilke der med fordel kan afholdes virtuelt. Møderne 
skal understøtte, at der kommer flere med, og at vi kommer tættere på hinanden på 
tværs af landet. Winni pointerede, at de virtuelle møder skal supplere, ikke erstatte 
fysiske møder. 
 
REKU drøftede også, at det er vigtigt, at deres kontaktpersoner fra Friluftsrådets 
bestyrelse aktivt tager kontakt, deltager i bestyrelsesmøder og følger op på deres 
kommunikation med de lokale friluftsråd, de har fået tildelt. 
 
REKU tilsluttede sig, at alle aktive bør inviteres med til lokalbestyrelsesseminaret, 
også eventuelle temagruppemedlemmer, som ikke har baggrund i en af 
Friluftsrådets medlemsorganisationer. 
 
REKU tilsluttede sig, at der ud over Fællesmødet bør afholdes to til tre virtuelle møder 
mellem lokalformænd og bestyrelsen i løbet af året.  
 
REKU bad sekretariatet arbejde videre med logistikken i anbefalingerne om at få 
bestyrelsen ud til de regionale rådsmøder, så det bliver mere konkret og realistisk, 
også i forbindelse med en diskussion på lokalbestyrelsesseminaret. Sekretariatet 
laver et oplæg til næste møde i REKU som forsøger at skitserer hvordan en model 
hvor bestyrelsesmedlemmer deltager lokalt kan erstatte det centrale REKU kan 
erstatte, hvorefter det skal i bestyrelsen og så på lokalbestyrelsesseminaret. 
 
REKU besluttede at skære ned på REKUs rolle som konsekvens af de nye ændringer. 
Der holdes et årligt møde. Modellen prøves af i to år, og evalueres løbende. Første 
gang for evaluering sker juni 2024. 
 

3. Drøftelse: Oplæg til program for lokalbestyrelsesseminaret 
 
Kim præsenterede oplæg til program for lokalbestyrelsesseminaret.  
 
Regionsformændene havde enkelte kommentarer, bl.a. forslag om at lade nogle 
workshops køre i to omgange, så flere kan nå med. Poul Erik ville gerne have et 
oplæg om hvad rollen som kommunekoordinator indebærer, så 
bestyrelsesmedlemmerne ved, hvad der forventes af dem. 
 
REKU bakkede op om programskitsen, og sekretariatet arbejder videre med 
programmet. 
  

4. Datoer for møder i 2023/2024 
 
På mødet besluttede REKU kun at holde ét møde mere i 2023, og datoen blev 
fastlagt til den 5. september 2023 kl. 15.00-18.30. Senere på året besluttes det, om 
mødet skal være fysisk eller virtuelt. 
  

5. Orientering om Gå nye veje 



 

Anni havde bedt om en orientering fra projekt Gå Nye Veje. 
 
Kristian har overtaget projektet efter Jakob Arendrup, som var tidligere projektleder. 
Derfor kommer der også endnu en konsulent i det lokale arbejde, forventeligt starter 
vedkommende efter sommerferien. Der er også en studentermedhjælper, som 
arbejder med Gå nye veje. 
 
Kristian orienterede om projektet og viste forskellige eksempler på ulovlig skiltning. 
Regionsformændene havde forskellige opklarende spørgsmål til adgang, skiltning og 
vildtkameraer. 
 
Thomas havde været i dialog med TV2 Nord, som gerne ville have et interview, men 
han havde ikke selv ønsket at stille op. Kristian opfordrede til, at de lokale sender den 
slags henvendelser videre til sekretariatet, hvis de ikke selv ønsker at deltage i 
interviews. 
 
Regionsformændene spurgte til, om projektet, som udløber med årets udgang (?) 
eventuelt kan fortsætte, da det er meget relevant og problemet med ulovlig skiltning 
ikke forsvinder lige foreløbig. Winni svarede, at det vil forsøges at videreføre 
projektet og holde fast i det, idet vi kan se, at der er stor opmærksomhed omkring 
aktiviteterne  
 
Kristian mindede i øvrigt om, at Lærke fra Videncenter for Handicap fortsat gerne vil 
have kontakt til regionerne. Kristian vil videresende kontaktoplysninger til 
regionsformændene, så de kan tage kontakt til hende. 
 
REKU tog orienteringen til efterretning.  
 

6. GDPR-regler for vores lokale friluftsråd 
 
Thomas fortalte, at han havde fået besked fra Naturstyrelsens brugerråd om at 
medlemmerne i rådet ikke var omfattet persondatabeskyttelsesloven. Dette undrede 
han sig over, og Winni lovede at sætte Friluftsrådets sekretariats GDPR-ansvarlige 
til at se på sagen. 
 
Winni orienterede også om, at der vil komme mede om emnet og håndteringen af 
GDPR-reglerne lokalt på lokalbestyrelsesseminaret i september. 
 

7. Eventuelt 
 
Aksel fremlagde tre punkter: 
 

1. Skovbrugerråd – medlemmer udpeget for en femårig periode. Det er meget 
lang tid, men man udpeges organisatorisk og ikke personligt, så det er muligt 
at skifte medlem undervejs. 

2. Aksel udtrykte stor ros til Friluftsrådets generalforsamling, den var godt 
arrangeret og meget givende at deltage i.  



 

3. Der er et problem i Faxe, hvor kommunen har givet Business Faxe for meget 
”magt” over naturen, og det lokale friluftsråd kan ikke få indsigt i hvad, der 
sker med naturaktiviteter og naturprojekter. Friluftsrådet bør have et øje på 
det, og Winni ville se på sagen. 

 
Hanne bad om, at alle lokale friluftsråd i hendes region får et halvårligt kontoudtog 
over deres udgifter, frem for selv at skulle bede om det. Winni svarede, at vi skal tale 
mere om det på lokalbestyrelsesseminaret, hvor også retningslinjerne også skal 
strømlines, så alle får ens spilleregler. Kim tilføjede, at hvis nogle lokalråd af gode 
grunde har behov for at overskride budgettet, er der mulighed for at tale med 
sekretariatet om en løsning. Kontakt altid sekretariatet inden ekstraordinære udgifter 
afholdes. 
 
Mødet sluttede kl. 17.15. 
 

Udkast til referat: 9. juni Sanja Storm Tuxen 

Referat godkendt 3. juli 2023 

  



 

Beretninger 

Region Syddanmark: 

NORDFYN 

Siden sidst har vi haft tankerne samlet om de 2 kommuner, hvor vi mangler repræsentant til 
grønne råd, der er lidt bolde i luften, dog bange for de taber luft inden vi får en aftale. 

Vi har også tænkt og talt om kontakt til lokale foreninger og opretter en side under aktiv 
Odense, en foreningsside styret af kommunen, men hvad med de 4 andre kommuner? 

Jeg har været 2 dage på friluftskonference på sletten ved Ry, 2 dage med mange gode indslag, 
oplæg og foredrag om alt hvad der tales om på uni, kommuner, naturskoler mv, en dejlig 
oplevelse der bekræfter vi har en sag, der betyder meget for danskernes friluftsliv og dermed 
også deres livsindhold. 

Tarup Davinde, grusgrav- området syd for Odense, udvikles konstant nu med fælles mødested 
og shelter området støttet af statens kunstfond, der er indvielse den 25.5 af shelter og 
mødestedet til oktober, kan evt sige og vise mere om dette, der er mange gode tanker og ideer, 
der kan bruges andre steder. 

Maritim naturnationalpark i Lillebælt, arbejdsgruppen har holdt møde i Assens tanken er vi skal 
rundt bæltet og have kontakter, se havne og støttepunkter. I Assens kommer der national kyst 
og bælt center og dem vil vi gerne arbejde med. Der er tillige kontakt til DN og 
øresundsgruppen. Der er jo vor naturpark vi skal have passet ind i dette nye tiltag. 

Kystvandråd Odense fjord, er som beskrevet en tung opgave, men nu er da indkaldt til møde 
og så må vi se om proces kan komme i gang. 

Naturpark Nordfyn er godt på vej, er pilotnaturpark nu, der skal laves aftale med grundejer, det 
sker snart, åbning af park den 25.6, allerede flot plan for aktiviteter i parken. 

Skovsag om forbud mod disc golf i bynærskov: kommune har sagt ja men ikke spurgt 
skovstyrelsen og de har så efterfølgende sagt nej til halvdelen af banen, dette klager vi i 
friluftsrådet over. Anker har skrevet flot klage og jeg har gået banen igennem og blevet lidt 
klogere på denne frilufts- aktivitet. 

Ps vi afholder ikke sensommermøde, var planlagt samtidig med Lego mødet. 

SYDVESTJYLLAND. 

Ikke meget at berette siden sidste regionsudvalgsmøde. Vi arbejder pt. med planlægning af 
vores sommertur. Det hele skal gerne falde på plads på vores næste møde den 15. juni. Der har 
ikke været mange møder/aktiviteter i maj måned. Stort set alt er blevet flyttet til juni måned. 
Der er nu endelig udpeget en ny formand for nationalpark Vadehavet med næsten et halvt års 
forsinkelse. Det forventes at resten af bestyrelsen udpeges meget snart. Der er igen kommet 
stor fokus på de kæmpestore testvindmøller. Det følger vi selvfølgelig. 

TREKANT-OMRÅDET 



 

I Vejle kommune har der været 2 møder i bestyrelsen for Vejle Ådale og Fjord. Bestyrelsen er til 
stede ved et ”folkemøde” der afholdes på torvet i Vejle med henblik på at fortælle om 
bestyrelsens tanker for projektet, og for at høre hvad deltagerne mener, der bør ske. I Fredericia 
kommune arbejdes der med Naturens Uge i september. Der har været afholdt et møde 
tidligere, hvor man brainstormede på mulige aktiviteter under temaet. Der tages kontakt til 
skoler, institutioner og foreninger. Vejen kommune arbejder stadigvæk på de sidste faser af 
Kyst til Kyst stien. Der er intet nyt fra Billund og Kolding. 

Region Midtjylland: 

FÆLLES 
Årsmøderne forløb for alles vedkommende på næsten samme måde som tidligere. 
Midtvestjylland havde forsøgt med annoncering, men det gav desværre ikke flere deltagere. 
WEB-postkasser, hvordan fungerer dette. Enighed om, at dette stort set virker efter hensigten. 
Der er nogle gange forsinkelser op til 3 – 4 dage når det lokale FR modtager post fra centralt 
hold (sendt til E-boks fra kommunerne). Hvis FR – central skal have hurtig svar er post til privat 
mail bedst. Ellers ser vi det godt med postkassen, når man skal overdrage til nye folk. 
Skovbrugerråd for Fussingø – FR bibeholder 2 pladser. 

LIMFJORDSYD 
Flyndersø – Sdr. Lem Vig certificeret som Naturpark. Nissum Fjord Naturpark – Indvielse af ny 
besøgscenter i Thorsminde. Indvielse af ny shelterplads. Blå Flag hejsning d. 5. + 10. juni. 
Årsmøde 2024 – 12. marts. Årsmøde 2023. Et fint møde. Godt indlæg med Blå Netværk. God 
dialog. 

ØSTJYLLAND 
Indvielse af stenrev ved Udbyhøj. Nyt vådområde ved Gjerlev. NP-Mols Bjerge er påbegyndt 
arbejde med ny plan for 2024 – 2030. Årsmøde 2023. Har ikke gjort så meget for at få 
deltager. Oplægsholder meldte afbud. 

MIDTVEST 
Helårs færdsel i skove. Kommunen tager FR med på råd. Landsskuet planlægning kører. Der er 
lige nogle aftaler der skal i hus. Måske åbning for nye Nationalparker? Årsmøde 2023. Kunne 
ønske lidt flere deltagere. Ikke noget tema. 

SØHØJLANDET 
Kystsamarbejde. Maritim naturpark ved Odder. Naturpark – Vestbirk / Klostermølle. Har 1 – 2 
adgangssager pr. uge. Årsmøde 2024 – 23. februar. Dansk Forening for Rosport vil gøre 
indsigelse mod salg af Klostermølle, da det vil skabe farlige situationer for rosporten. Årsmøde 
2023. Okay møde. 

ÅRHUS BUGT 
Arbejder med implementering/beskrivelse af kommende års arbejde. Årsmøde 2023. Det var 
lidt svære end sidste år. 

Region Sjælland: 

Et problem var valg til Skovbrugerrådet Sjælland Nord, da udpegningen kunne anfægtes. Der 
var ikke en fælles oplevelse af proceduren. Der var to kandidater. Og reg.udvalget valgte at 



 

pege på den kandidat, der have siddet i skovbrugerrådet tidligere. I retningslinjerne står af 
valget gælder i 5 år og at Friluftsrådet på eget initiativ kan udskifte medlem. Kristian Jæger har 
i mail til Naturstyrelsen beskrevet, at en suppleant kan træde ind i skovbrugerrådet, hvis det fx 
geografisk eller temamæssigt giver mening ud fra dagsordenen og mødested. På næste møde 
d. 21. aug. vil temaet være adgang til skove og naturområder på baggrund af de forskellige 
ejerforhold (stiftelser, fonde mv) og de forskellige muligheder ejerforholdet giver. Vi vil invitere 
Anker Madsen til mødet. 
 

Sydvestsj.: Det er svært at få folk til at etablere temagrupper om aktuelle emner. En temagr. om 
adgangsforhold blev oprettet. 

Nordvestsj.: Opmærksomhed på den nye motorvej frem mod Kalundborg i forhold til 
adgangsforhold med stisystem på tværs af motorvejen. Det samme gælder planen om et nyt 
spor til højhastighedstoget fra Ringsted til Kalundborg. 

Roskilde: Har holdt et møde med Jan Eriksen om Skjoldungelandet og mulighed for en 
temagruppe. Et nyt skov- og naturområde nord for Roskilde er under udarbejdelse, desværre 
en bynær skov med indhegning til kvæg. Der er svært at få italesat behovet fra særlige 
borgergrupper (handikap) og større forsamlinger. Den danske Naturfond har købt 
Lerbjergskoven, hvor man overvejelse om hegning. 

Storstrøm: Møde med Hempel Fonden, der købte Saksfjed Inddæmning - et 775 hektar stort 
natur- og landbrugsareal på det sydligste Lolland. Sammen med Fugleværnsfondens 
naturreservater på 217 hektar store Saksfjed-Hyllekrog på det sydligste Lolland – et samlet 
naturareal ca. 1.000 ha. Drøftet rammerne for adgangspolitik, måske et emne til lokalseminar 
til efteråret. 

Østsj.: Årsmøder gav 3 retninger for lokalrådet: 1- Adgangsforhold, 2- Træsti ved Camp 
Adventure (en juridisk kompliceret sag) samt 3- afklaring adgangsforhold ved fonds- og 
stiftelsesejede skov og natur.  
Business Faxe er organisation, der tilsyneladende har overtaget aktiviteter inden for natur og 
turisme uden offentlig indsigt, en problematisk udvikling som man kan frygte andre kommuner, 
kan lade sig inspirere af. Følger den arbejdsgruppen for den marine naturnationalpark Øresund 
tæt. 

Region Nordjylland 

Lokalråd Vendsyssel 

Der er blevet afholdt et årsmøde hvor der blev valgt et nyt medlem til bestyrelsen. Nu består 
bestyrelsen af 7. medlemmer. Der er nu 2 kommunekoordinatorer i Frederikshavn kommune, 
det bliver spændende af følge hvordan dette vil forløbe. På sigt er det meningen at lokalrådet 
gerne skal have 2 kommunekoordinatorer i Brønderslev og Hjørring kommuner også. Selv om 
der endnu ikke er afholdt et konstituerende møde i bestyrelsen har alle løst opgaverne ud fra 
de pladser som var gældende fra sidste konstituering. 

På det første bestyrelsesmøde efter årsmødet, vil planlægningen af det kommende årsmøde og 
en evt. udskiftning af bestyrelsesmedlemmer blive påbegyndt. 



 

Det overvejes om der i forbindelse med ”hjælp” til medlemsforeningerne i diverse sager, 
opfordres til at de så til gengæld møder op til årsmøderne. 

Naturpark Tolne indvier nye stiler d. 4. juni. Fr. er arrangør af en cykeltur for interesserede.  

Lokalråd Aalborg Himmerland 

Har afviklet årsmøde i Lille Vildmosecenteret med 41 deltagere. Havde valgt at invitere alle 
dem, der havde fået tilskud i 2022. Deltagerne blev opfordret til at fortælle om de projekter, de 
havde fået tilskud til. 

10 projekter blev fremlagt med stor begejstring og masser af vidensdeling. 

Flere af deltagerne var fra lokale landsbyer og ikke som sådan organiseret i en af vores 
medlemsforeninger. Dette har givet en del debat i det lokale råd, for er det vores opgave at 
facilitere disse? Det er der både fordele og måske ulemper ved – men hvad mener man 
centralt? 

Uanset, så fortsætter vi denne form og ønsker at der centralt bliver fundet en metode, så fi får 
hjælp med kontaktoplysning. 

Alle bestyrelsesposter blev genbesat, så vi fortsætter uforandret. 

Lokalråd Thy 

Har ikke modtaget informationer 

 

Region Hovedstaden 

 
Lokalråd Nordsjælland vedr. REKU-mødet i juni 2023. 

Vi har haft et enkelt møde siden vort Årsmøde i marts 2023. Der opstået lidt uenighed i vores 
lokalbestyrelse om vort samarbejde omkring de fremtidige aktiviteter og om strategier, samt 
om det eksterne samarbejde omkring stier både lokalt og i hovedstadsregi. Det har fået os til at 
hyre FRs konsulent Kim Dabelstein til at hjælpe os med at komme videre på vort 
lokalbestyrelsesmøde den 14. juni 2023. 

Vi arbejder fortsat med de blå aktiviteter/marin nat.park Øresund. 

Søborg Sø genopretningsprojektet. Søen når ikke at blive fyldt op med vand som lovet til 
efteråret. Der arbejdes nu på at området måske på kort sigt kan blive en del nat.park 
Kongernes Nordsjælland 

 

Poul Erik Pedersen 

Lokalrådsformand. 

 



 

  

Friluftsrådet Bornholm 

På første møde efter Årsmødet bød vi to nye velkomne i bestyrelsen og fordelte ansvars 

områderne. Der blev orienteret fra udvalg og møder, bl. a. Grønt dialogforum, hvor 

kommunens medarbejder forklarede, at der bliver handlet på de henvendelser de får fra 

Friluftsrådets sekretariat angående anmeldelser om "barrierer i naturen". Vi gik i gang med 

at planlægge Sommermødet, som vil blive afholdt torsdag d. 31. august, sted og indhold 

ikke aftalt endnu. 

  

 

 

 


